

Всем миром против рака

В Тюмени общественные активисты обсудили меры по улучшению качества медпомощи онкобольным

В Тюмени активисты региональной Общественной палаты и специалисты здравоохранения обсудили вопросы дальнейшего улучшения качества оказания онкологической помощи пациентам, а также тему сотрудничества медицинских учреждений, социально ориентированных и пациентских организаций. В межрегиональном круглом столе, который проходил 22 мая, принимали участие также специалисты из Санкт-Петербурга и Москвы.



Обсуждение проблемы и обмен опытом были проведены по инициативе рабочей группы по борьбе с онкологическими заболеваниями Общественной палаты Тюменской области. Некоммерческая организация «Забота», возглавляемая председателем этой рабочей группы Людмилой Островской, много лет занимается помощью онкологическим больным в Тюменской области.

– Цель нашего общения – выработка профессиональными лечебными учреждениями совместных партнерских мер для предотвращения распространения этого очень опасного заболевания, – обратился к участникам председатель Общественной палаты Тюменской области Геннадий Чеботарев. – Важной задачей для нас является также организация взаимодействия между общественными организациями, занимающимися оказанием помощи, и пациентами.

Для контроля и улучшения качества медицинской помощи участники Общественной палаты совершают выезды в медицинские учреждения и проводят проверки. Самое главное – улучшить качество жизни наших пациентов и поддерживать для них доступную среду, считает руководитель рабочей группы по борьбе с онкологическими заболеваниями Людмила Островская.

В совершенствовании подходов и качества оказания медицинской помощи работникам здравоохранения помогает реализация национального проекта «Здравоохранение» и регионального проекта «Борьба с онкологическими заболеваниями», который реализуется в Тюменской области с 2019 года.

С докладом о реализации регионального проекта Тюменской области «Борьба с онкологическими заболеваниями» выступила Валерия Павлова - кандидат медицинских наук, заместитель главного врача центра «Медицинский город» главный внештатный онколог департамента здравоохранения Тюменской области.



Основной целью регионального проекта является снижение смертности от злокачественных новообразований к 2024 году до 135,6 тысяч на 100 тысяч населения. Два года пандемии коронавирусной инфекции не улучшили региональные показатели, но в настоящее время специалисты прилагают усилия для того, чтобы задачи проекта были реализованы.

Основные мероприятия направлены на раннее выявление онкологических заболеваний. К 2024 году в Тюменской области должны достичь показателя в 63,5 случая выявления онкологических заболеваний на ранней стадии на 100 тысяч человек. В настоящее время этот показатель составляет 60,5. Благодаря слаженной организационной работе по оказанию первичной медико-санитарной помощи и проведению профилактических осмотров этот показатель будет достигнут, уверена Валерия Павлова.

Важными задачами являются увеличение пятилетней продолжительности жизни пациентов с онкологическим диагнозом и снижение одногодичной летальности. Одной из значимых задач регионального проекта также является открытие и организация работы 5 центров амбулаторной онкологической помощи, которые должны приблизить и ускорить оказание помощи пациентам. Центры работают в Тюмени, Тобольске, Ишиме, Заводоуковске и Голышманово. В ближайшем будущем планируется открыть еще 3 центра.

– Обеспеченность врачами-онкологами в Тюменской области – на высоком уровне, – рассказала главный внештатный онколог регионального департамента здравоохранения. – Норматив рассчитывается так: один врач-онколог на 30 тысяч прописанного населения в первичном онкологическом кабинете и один врач-онколог на 25 тысяч в центре амбулаторно-онкологической помощи. Из этих расчетов тысяча вновь выявленных пациентов в нашем регионе обеспечена врачами с показателем 22,5, в Российской Федерации – с показателем 16,1.

Особую тревогу у работников здравоохранения и общественных активистов вызывает рост онкологических заболеваний. Если до 2015 года на первом месте в первичной инвалидности в регионе были болезни системы кровообращения, то с 2015 года на первом месте стабильно находятся злокачественные новообразования, обозначила проблему начальник организационно-методического отдела «Медико-социальной экспертизы по Тюменской области» Оксана Черкасова. По данному классу болезней в течение нескольких лет отмечался рост уровня первичной инвалидности взрослого населения с 10,2 случаев на 10 тысяч взрослого населения в 2007 году до 22,3 в 2019 году.

На круглом столе выступили член попечительского совета Санкт-Петербургской общественной организации «Ассоциация помощи онкологическим больным Антирак» Ирина Жильцова и председатель Международного союза поддержки и помощи онкологическим больным в Москве Ольга Вострикова, которые поделились наработанным опытом при оказании медицинской помощи онкологическим больным. После обмена мнениями и обсуждения специалисты сферы здравоохранения и общественные активисты приняли резолюцию. По оценке экспертов, национальная онкологическая стратегия должна реализовываться при активном участии общественных организаций и пациентских сообществ. Общественные и пациентские организации должны включиться в активную работу, потому что сближение врача и пациента и устранение дистанции между ними значительно повышает эффективность борьбы с раком, уверены организаторы.

По итогам межрегионального круглого стола специалисты рекомендовали расширить состав рабочей группы по борьбе с онкозаболеваниями Общественной палаты Тюменской области на 10 месяцев для проведения мониторинга ведения профилактики и раннего выявления онкологических заболеваний в регионе. По результатам работы расширенной рабочей группы специалисты подготовят заключение, предложения и рекомендации в департамент здравоохранения. Помимо этого, эксперты договорились продолжать обмен опытом между специалистами-онкологами Тюменской области, Санкт-Петербурга и Москвы.

По результатам проведенной работы общественные активисты планируют внести предложения на заседании комиссии по социальной политике Тюменской областной Думы. Сводные материалы общественники передадут в региональный парламент и правительство Тюменской области.

Для справки

В Тюменской области выстроена трехуровневая система оказания помощи пациентам. На первом уровне оказывают медицинскую помощь и занимаются ранним выявлением болезней 30 первичных онкологических кабинетов, которые расположены в каждом муниципальном образовании.

На втором уровне помощь больным оказывают центры онкологической помощи, которые укомплектованы компьютерными томографами, эндоскопическим оборудованием, ультразвуковыми установками.

На третьем уровне специализированную и высокотехнологичную медицинскую помощь онкологическим больным оказывают в центре «Медицинский город», в «Федеральном центре нейрохирургии», в областных клинических больницах № 1 и № 2, в медико-санитарной части «Нефтяник». Паллиативную помощь больным оказывают в государственном автономном учреждении «Хоспис».